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Ao primeiro dia do mês de dezembro de dois mil e vinte e três, na Sala das Sessões da Câmara 

Municipal de Capanema, situada na Rua Djalma Dutra, número cento e um, Centro, às nove 

horas, horário regimental, realizou-se a vigésima terceira Sessão Ordinária do sexto Período 

Legislativo da Décima nona Legislatura, sob a presidência do Sr. Vereador Presidente Pedro 

Paulo Leão da Silva. O Exmo. Senhor Presidente em exercício saúda as pessoas presentes e, 

em seguida convida a todos para cantarem o hino do munícipio. Na sequência, convoca a 

Senhora Vereadora, Segunda Secretária, Célia Janete da Costa Moreira para fazer a chamada 

nominal dos Vereadores: Célia Janete da Costa Moreira, Edilson Bulhões de Sousa, Fabrício 

da Silva Xavier (ausente), Gerson da Silva Serra, Jetro Lima dos Santos, José Antônio Silva 

dos Santos, Leônidas do Nascimento Moreira, Manoel Ximenes Araújo, Patrícia Souza de 

Moura, Paulo Afonso Oliveira Damasceno, Pedro Afonso Kehrle Ribeiro Lopes (ausente), Pedro 

Paulo Leão da Silva, Robson Alves de Sousa, Rodrigo Lôbo de Figueiredo (falta justificada) e 

Rui Nazareno Silveira Reis. Havendo quórum, o Exmo. Sr. Presidente em exercício declara, 

em nome de Deus, aberta a presente Sessão. Adiante, o Exmo. Sr. Presidente convoca o 

vereador Leônidas Moreira para fazer a leitura da Bíblia. Ademais, o Exmo. Presidente segue 

para o pequeno expediente: -PEQUENO EXPEDIENTE:  OFÍCIO Nº 837/2023 – PREFEITURA 

MUNICIPAL DE CAPANEMA – GABINETE DO PREFEITO – ENCAMINHANDO A LEI Nº 

6.548/2023, que “DECLARA PATRIMÔNIO CULTURAL IMATERIAL DO MUNICÍPIO DE 

CAPANEMA O “CÍRIO DE NOSSA SENHORA DE NAZARÉ” DO DISTRITO DE TAUARI E DÁ 

OUTRAS PROVIDÊNCIAS”, devidamente sancionada. PROCESSO Nº 012/2023 - PROJETO DE 

LEI MUNICIPAL Nº 014/2023 – que “ESTIMA A RECEITA E FIXA A DESPESA DO MUNICIPÍO 

DE CAPANEMA, ESTADO DO PARÁ, PARA VIGORAR NO EXERCÍCIO FINANCEIRO DE 2024”. 

DE AUTORIA DO PODER EXECUTIVO MUNICIPAL. PROCESSO INTERNO Nº 086/2023 - 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 005/2023 – que “Dispõe sobre a concessão de Título 

Honorífico de BARÃO DE CAPANEMA à ASSOCIAÇÃO GUIOMAR JESUS DE PREVENÇÃO E 

ASSISTÊNCIA À SAÚDE”. DE AUTORIA DO VEREADOR/PRESIDENTE PEDRO PAULO LEÃO DA 

SILVA. PROCESSO INTERNO Nº 087/2023 - PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 
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004/2023 – que “Dispõe sobre a concessão de Título Honorífico de CIDADÃO DE CAPANEMA 

ao Ilustríssimo Senhor CARLOS ANDRÉ NOGUEIRA RIBEIRO”. DE AUTORIA DO 

VEREADOR/VICE-PRESIDENTE RUI NAZARENO SILVEIRA REIS.PROCESSO INTERNO Nº 

088/2023 – PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO nº 003/2023 - “Dispõe sobre a concessão 

do Título Honorífico de CIDADÃO DE CAPANEMA ao Ilustríssimo Senhor FELIPE COELHO 

PICANÇO”. DE AUTORIA DO VEREADOR FABRÍCIO DA SILVA XAVIER.-REQUERIMENTO(S): 

REQUERIMENTO Nº 012/2023 – EXMO. SR. VEREADOR JETRO LIMA DOS SANTOS – para 

que seja oficiado ao Exmº. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de 

Capanema, a fim de que o mesmo autorize a Secretaria competente a realizar estudos 

objetivando a viabilidade orçamentária para a concessão de salário aos cuidadores 

educacionais de nosso município. REQUERIMENTO Nº 016/2023 – EXMO. SR. VEREADOR 

MANOEL XIMENES ARAÚJO - REITERANDO Requerimento nº 002/2022, para que seja 

oficiado ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, a fim 

de que determine à Secretaria competente a realizar estudos técnicos para posterior 

implantação de semáforos na Travessa Miguel Leite com a Rua Salim Abud, Centro. 

REQUERIMENTO Nº 019/2023 – EXMO. SR. VEREADOR ROBSON ALVES DE SOUSA - para 

que seja oficiado ao Exmo. Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de 

Capanema, a fim de que o mesmo determine junto ao Órgão competente a construção de 

uma rotatória com iluminação apropriada, na esquina compreendida entre a Avenida Barão 

de Capanema e a Rua Veiga Cabral, no Bairro do Centro. REQUERIMENTO Nº 033/2023 – 

EXMA. SRA. VEREADORA CÉLIA JANETE DA COSTA MOREIRA - para que seja oficiado ao 

Exmo. Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, a fim de que 

o mesmo determine junto ao Órgão competente a realização de operação tapa buraco na 

Rua José André com a Travessa Wilson Silva, Bairro São Cristóvão. REQUERIMENTO Nº 

011/2023 – EXMO. SR. VEREADOR/PRESIDENTE PEDRO PAULO LEÃO DA SILVA - para que 

se oficie ao Excelentíssimo Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de 

Capanema, solicitando que a futura praça a ser inaugurada em Tauari seja nomeada em 
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homenagem a “José Alves Barbosa” (in memoriam). REQUERIMENTO Nº 008/2023 – EXMO. 

SR. VEREADOR EDILSON BULHÕES DE SOUSA - para que seja encaminhado atencioso ofício 

ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito municipal de Capanema, a fim de que 

o mesmo determine o setor competente a cobertura da quadra poliesportiva de Tauari. 

REQUERIMENTO Nº 046/2023 – EXMA. SRA. VEREADORA PATRÍCIA SOUZA DE MOURA - 

para que se oficie ao Exmº. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, mui digno Prefeito Municipal 

de Capanema, para que realize estudo técnico junto à Secretaria de Urbanismo, Obras e 

Viação, para que realize a Manutenção do Ramal de Tacuandeua, localizado no Distrito de 

Mirasselvas, no Município de Capanema. REQUERIMENTO Nº 047/2023 – EXMA. SRA. 

VEREADORA PATRÍCIA SOUZA DE MOURA - para que se oficie ao Exmº. Sr. Francisco Ferreira 

Freitas Neto, mui digno Prefeito Municipal de Capanema, para que realize estudo técnico 

junto à Secretaria de Urbanismo, Obras e Viação, e busque parcerias para a Implantação de 

um novo Transformador de Energia Elétrica, para o Ramal do KM 2, na PA/MA, no perímetro 

do Loteamento São Francisco, no Município de Capanema. REQUERIMENTO Nº 034/2023 – 

EXMA. SRA. VEREADORA CÉLIA JANETE DA COSTA MOREIRA -para que seja oficiado ao 

Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que o mesmo 

acione o setor competente a fim de que realize um estudo técnico abrangente para avaliar a 

viabilidade e a necessidade de perfuração adicional do poço que atende ao Bairro São Pedro 

e São Paulo, objetivando a garantia de um abastecimento de água regular e confiável para 

os residentes. REQUERIMENTO Nº 006/2023 – EXMO. SR. VEREADOR FABRÍCIO DA SILVA 

XAVIER - para que seja oficiado ao Exmo. Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito 

Municipal de Capanema, para que o mesmo determine junto ao Órgão competente a criação 

de um novo sistema de abastecimento de água para Comunidade de Jacarequara. 

INDICAÇÃO: INDICAÇÃO Nº 006/2023 - EXMO. SR. VEREADOR JOSÉ ANTÔNIO SILVA DOS 

SANTOS – Apresento a Vossa Excelência, nos termos do art. 124 e art. 142 do Regimento, a 

presente Indicação, solicitando ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito 

Municipal de Capanema, para que o mesmo determine junto ao órgão competente, a 
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construção de um Mercado Municipal no Distrito de Tauari. Após, o Presidente convoca o 

Vereador José Santos para se dirigir à Tribuna no pequeno expediente. O Edil saúda a todos 

na sessão e cumprimenta a Guarda Municipal. Ele expressa gratidão a Deus por esta manhã 

e destaca a importância da união entre cristãos, independentemente da denominação 

religiosa, para seguir o caminho de Cristo. Após a leitura da Bíblia pelo Vereador Leônidas 

Moreira e considerações sobre livros apócrifos pelo vereador Jetro Lima, ressalta que, apesar 

de diferenças religiosas, compartilhamos o mesmo entendimento do caminho delineado na 

Palavra de Deus. Em seguida o Presidente Pedro Paulo convoca o Vereador Robson Alves 

para se dirigir à Tribuna. O Edil saúda a todos e em nome do presidente, cumprimenta a 

Mesa, vereadores e vereadoras, e a todos os presentes. Ele expressa seu agradecimento ao 

Prefeito Francisco Neto - Chico Neto por atender mais um requerimento, o de número 038 de 

2021, referente à reforma, ampliação e adequação da Unidade Básica de Saúde Maria Rosa 

Batista, localizada no bairro da Areia Branca. Se alegra em constatar que o Prefeito está 

investindo mais de 300 mil reais com recursos próprios da prefeitura de Capanema nessa 

unidade de saúde. Isso evidencia a responsabilidade e transparência na administração dos 

recursos públicos, desmentindo aqueles que afirmam o contrário. Parabeniza o Dr. Rafael, 

um destacado médico otorrinolaringologista, um dos melhores do Estado do Pará.  Estendeu 

os parabéns à Dra. Waldimery e toda a equipe da Secretaria de Saúde pelo empenho em 

proporcionar qualidade de vida aos Capanemenses. Em seguida, o Vereador Presidente 

informa que as máquinas já estão no Ucuúba, realizando a recuperação daquele local, 

conforme solicitado pelo vereador Robson. Ele recorda de ter enviado um ofício sobre o 

assunto, e atualmente, essas máquinas estão na região, dedicando-se à limpeza e 

manutenção. O Vereador Robson solicita uma questão de ordem e diz que não se referiu a 

essa localidade, mas em questões pessoais. Dando prosseguimento, o Vereador Pedro Paulo 

informa que estava apenas dando conhecimento sobre os trabalhos realizados pelas 

máquinas no ramal do Ucuúba. Em seguida, o Presidente em exercício, Rui Reis, convoca o 

Vereador Paulo Afonso para se dirigir à Tribuna. O Edil cumprimenta a mesa, vereadores, 
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assessores e o público em geral. Informa sobre a ausência do vereador Rodrigo Lobo, 

hospitalizado devido a complicações de saúde, como diabetes elevada, pedindo preces por 

sua recuperação. Destaca a participação na primeira reunião do novo Conselho Municipal de 

Educação, com a professora Cristina Reis, como presidente e o professor Hélio Reis como 

vice. Enfatiza o compromisso democrático e a autonomia do conselho na gestão educacional 

municipal. Parabeniza a Secretária Municipal de Saúde, Waldimary de Freitas, e o vereador 

Robson pelo requerimento aprovado para o posto de saúde em Areia Branca e Inussum. 

Destaca a iniciativa de emitir identidades e certidões de nascimento na ação cidadania deste 

domingo. Anuncia as emendas financeiras para beneficiar Capanema, pela passagem de 

aniversário do Secretário Municipal, Marcelo Pierre, na próxima segunda-feira. Em seguida, 

convida a todos para a ação cidadania de domingo e para celebrar o aniversário do Secretário 

Marcelo, na segunda-feira, onde beneficiarão a comunidade com emendas financeiras. Para 

concluir, pede um requerimento verbal à excelência para retificar as atas das duas últimas 

sessões, onde, por uma falha, não foram registradas suas intervenções, também verificar a 

falta dele, sendo que estava presente na sessão, incluindo a abordagem sobre a situação do 

vereador Rui Reis. O Vereador Paulo Afonso, prossegue dizendo que não busca perseguição, 

mas a defesa dos direitos dos vereadores. Parabeniza o presidente da Comissão de Legislação 

e Redação Final, Manoel Ximenes, pela condução eficiente. O presidente informa que fica 

autorizada as correções solicitadas pelo Vereador Paulo Afonso. Em seguida, o Presidente em 

exercício, Rui Reis, convida o Vereador Jetro Lima para ocupar a tribuna. O Vereador saúda 

o Presidente, vereadores, vereadoras e amigos presentes. O Edil aborda críticas recentes à 

prefeitura. Sugere que esse indivíduo avalie suas palavras antes de criticar uma gestão que 

tem contribuído significativamente para Capanema. O mesmo cidadão, que busca uma 

posição aqui, convoca servidores e afirma que o prefeito precisa cuidar dos funcionários 

municipais. O Vereador Jetro Lima, recomenda que ele priorize o bem-estar de seus próprios 

colaboradores antes de opinar sobre os servidores municipais. Contrariando a alegação de 

irresponsabilidade, destaca as ações do prefeito Chico Neto, como o pagamento de 
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insalubridade, adicional noturno e a superação das recomendações da CNM em relação a 

ACS, ACE, técnicos de radiologia, teto e piso salarial dos educadores. Destaca ainda, a 

conquista do piso da enfermagem e os benefícios múltiplos para agentes de trânsito. O Edil 

prossegue dizendo que também foram aprovados projetos como os pisos e abonos para ACS, 

ACE e professores, evidenciando o comprometimento da gestão com os servidores. A emissão 

de decretos e ações responsivas às necessidades dos servidores contradizem a ideia de 

irresponsabilidade. Ele diz que críticas vazias denotam a falta de argumentos contra um 

governo municipal. O Vereador Robson Alves solicita uma questão de ordem. O Edil destaca 

a presença da professora Rosa Helena, enaltecendo sua seriedade e defesa aos vereadores. 

citando que a professora defendeu até mesmo aqueles que, numa situação, não puderam 

comparecer, justificando que os ausentes têm compromissos em prol da população. O 

Vereador Robson Alves, também informa que encaminhou um ofício ao Presidente solicitando 

seu desligamento das comissões de Finanças e Orçamento e de Legislação, Justiça e Redação 

Final. Ele detalha que tomou essa decisão, devido a um pequeno mal estar ocorrido com o 

Presidente da Comissão de Legislação, o Vereador Manoel Ximenes. Ele deixa claro que, 

mesmo com os motivos familiares daquele dia da reunião, a responsabilidade de vereador 

eleito pelo povo, o fez se deslocar de sua urgência, para justificar sua ausência na reunião. 

Detalha que por não ter sido compreendido naquela ocasião, assevera que esse é o motivo 

que o levou a formalizar o seu desligamento das referidas Comissões, em respeito aos demais 

membros. Destaca que sua mãe está sempre em primeiro lugar, pois esta posição, de 

vereador, é passageira. O Presidente agradece e informa que ainda não estava sabendo do 

acontecido. O Vereador Robson compartilha que fez tentativas de contato com o Presidente. 

O parlamentar, explica que em muitas ocasiões, sua presença não foi possível, mas ele 

ressalta que, mesmo não comparecendo sempre, sempre que o faz, faz bem feito. Deseja 

sucesso à comissão, expressando a esperança de que possam analisar os projetos da melhor 

maneira possível. Ao concluir, o Vereador Robson expressa seus agradecimentos a Deus pelos 

trabalhos bem realizados durante sua participação na comissão. Por sua vez, o Presidente 
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deseja melhoras à mãe do Parlamentar e diz que irá formalizar o desligamento. Em seguida, 

o Presidente em exercício, convoca o Vereador Rui Reis para se dirigir à tribuna. Ele 

cumprimenta a guarda municipal e os amigos presentes, desejando boa sorte ao Vereador 

Paulo Afonso e ao novo conselho municipal de educação, reconhecendo a importância para 

a educação local. Expressa o desejo de uma gestão bem-sucedida. Destaca a importância de 

um conselho coeso, com membros inteligentes como o vereador e a presidente Cristina. Ele 

prossegue desejando saúde ao Vereador Rodrigo Lôbo, hospitalizado. Manifesta 

solidariedade, planejando visitá-lo diretamente após a sessão. O Edil, elogia o Vereador José 

Santos após ver uma postagem recente do seu trabalho, especialmente as entregas de kits 

para mães grávidas, expressando grande admiração. Comenta uma crítica direcionada ao 

Vereador José Santos. Ele lamenta, ressaltando que o crítico parece não estar informado 

sobre o constante trabalho do Vereador, que é desde o início, evidenciando a falta de acesso 

à internet. Apesar de não participar de grupos de conversa no WhatsApp, ele destaca sua 

postura corporativista e prontidão em defender todos os colegas. Ele refuta a crítica, 

indicando que o crítico estava mal informado sobre o trabalho de todos ali. Reitera seu apoio 

aos colegas, enaltece o trabalho do Vereador José e dos demais vereadores. Enfatiza a 

importância de copiar o que é bom, elogiando a iniciativa de entregar kits para mulheres 

grávidas e destacando a legalidade do trabalho do Vereador. Ele parabeniza o Distrito de 

Tauari pelo 50º aniversário do círio, destacando a presença no evento no domingo, 

juntamente com o Prefeito Chico Neto e o Presidente da Câmara. Informa que participou da 

inauguração do Posto de Saúde que conecta Inussum e Areia Branca, elogiando o trabalho 

realizado. Reconhece a importância dos trabalhos da Secretária de Saúde Waldimary, do 

Vereador Robson, pelo requerimento e do Prefeito pelo esforço. Em prosseguimento, destaca 

a maravilhosa participação de crianças e jovens, aplaudindo o Prefeito Chico Neto, na abertura 

do Jecaps. O Vereador Rui Reis, segue parabenizando o Secretário de Esportes, Valry Moraes, 

a equipe do Jecaps e todos os pais, mães e alunos presentes, inclusive a sua fila, escolas 

municipais, estaduais e privadas. Expressa sua alegria ao ver a educação fantástica 
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demonstrada pelas crianças, jovens e pais, aplaudindo calorosamente o Prefeito no estádio 

Leandro Pinheiro. Encerra, expressando seus parabéns à coordenação do Jecaps. Em seguida, 

o Presidente Pedro Paulo, convoca a Vereadora Célia Janete, para se dirigir à tribuna. Neste 

momento, o Vereador Robson informa ao Presidente e aos demais vereadores que se 

ausentará brevemente do Plenário para atender a dois cidadãos, que os esperam em seu 

gabinete. O Vereador Pedro Abraão pede a palavra e em nome do presidente, cumprimenta 

os vereadores, vereadoras e todos os presentes. Diz que observou atentamente a defesa feita 

pelo Vereador Jetro sobre comentários nas redes sociais em relação ao Prefeito Chico Neto, 

o líder do governo, expressa agradecimento ao Vereador, nesse sentido. Ele destaca que o 

Prefeito Chico Neto conduz suas ações de acordo com a lei, buscando alinhar Capanema às 

normas para o avanço seguro do município. As decisões tomadas têm como objetivo evitar 

futuras implicações legais e garantir o cumprimento dos percentuais constitucionais, 

prevenindo reprovações de contas pelo tribunal. Em um momento delicado, o Prefeito teve 

duas opções: realizar demissões em massa ou reduzir gratificações por dois meses para 

adequar Capanema aos 54% estabelecidos pela Constituição. Ele escolheu a segunda opção, 

visando preservar empregos e tomando uma decisão necessária para o cumprimento da lei. 

O Edil compreende que essa escolha não foi fácil, mas reforça a confiança de que Capanema 

está sendo gerida de maneira responsável. Diante dos fatos, acredita-se que o Prefeito Chico 

Neto é um dos melhores gestores do Estado do Pará, e sua administração reflete esse 

comprometimento. Prosseguindo, a Vereadora Célia Janete cumprimenta os presentes que 

chegaram após o início da sessão, sendo-lhes expressa uma cordial boas-vindas a esta Casa. 

Justifica, a ausência da última sexta-feira, pois não se tinha conhecimento da falta de quórum 

até o dia de hoje. Na quinta-feira, participou de uma sessão solene na Câmara Municipal de 

Belém, a convite do Deputado Vinicius Farah, onde se homenageou o programa "Entre Elas". 

Este programa, focado na atenção e proteção das mulheres, desenvolve políticas públicas 

não apenas para protegê-las da violência doméstica, mas também para capacitá-las com uma 

profissão empoderada. Este projeto, já implementado no estado, foi trazido para esta câmara 
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para se integrar a outro que vem sendo buscado há um ano para inclusão nesta Casa. Ela 

prossegue, dizendo que na sexta-feira, a participação na marcha das mulheres, promovida 

pela caravana das mulheres liderada pela deputada Paula Titan, no auditório da catedral de 

Castanhal, também se deu com o mesmo propósito. A Vereadora em questão diz que, mesmo 

durante afastamentos, busca-se não apenas benefícios para o município ou obras 

estruturantes, mas também apoio de deputados, nos quais trabalha-se e pelos quais se pediu 

voto, acreditando que também possuem responsabilidade com o município e eleitores. Em 

relação à ausência por dois dias, reforça-se que não é uma vereadora que falta, exceto por 

motivos de saúde que exigem presença ao lado de sua mãe. Apesar de reconhecer a 

importância do público sobre o privado, a mãe está acima de tudo, sem ela não estaria 

presente aqui. Expressa-se gratidão ao prefeito, apesar das críticas ao que ainda precisa ser 

feito, reconhecendo seu esforço além do programa de governo. No entanto, destaca a 

necessidade de ser atendida nas demandas do povo, representando os interesses da 

população. Agradece ao prefeito por atender ao pedido de nivelamento dos cruzamentos das 

principais ruas da cidade, visando segurança e acessibilidade, especialmente para pessoas 

com mobilidade reduzida. Destaca a importância de considerar a sensibilidade universal em 

todas as intervenções, priorizando melhorias para a acessibilidade de pessoas com deficiência 

visual. Expressa satisfação ao ver trabalhos sendo realizados nos cruzamentos do bairro São 

Pio X e da Barão, acreditando que melhorará a trafegabilidade da população. Sobre a falta 

de água no bairro São Pedro São Paulo, destaca que, apesar de tentativas com recursos 

próprios, o poço secou, deixando a população sem água há mais de uma semana. Ressalta a 

necessidade de cavar um novo poço, pois a COSAMPA não faz a distribuição de água nesse 

bairro, que depende totalmente de poços artesianos. Destaca, ainda, a urgência na operação 

tapa-buraco no bairro São Cristóvão, especialmente nos cruzamentos, onde existem crateras 

representando riscos para a segurança e fluidez do tráfego, colocando em perigo os 

motociclistas. Agradece a atenção de todos, na expectativa de que o prefeito ouça as 

solicitações. Em seguida, o Presidente, convoca o Vereador Gerson Serra para se dirigir à 
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tribuna. O vereador cumprimenta o presidente, a mesa diretora e os demais presentes à 

sessão. Agradece a uma pessoa especial do bairro de Nazaré, a viúva do amigo "Pitú", que 

realizou uma reunião em sua residência. Nesse encontro, o vereador recebeu o futuro 

prefeito, Claudionor Moreira, em uma reunião iniciada pela manhã e que se estendeu até a 

noite. Expressa sua surpresa pela quantidade de pessoas presentes na reunião, agradecendo 

a Fabinho, Gago, Josenias, Cláudio, e ao assessor Toinho. Destaca a ausência de dona Lúcia 

Resueno, mas menciona uma prestação de contas realizada com o povo do bairro. Recorda 

sua votação expressiva na eleição de 2016 e a marca alcançada com o grupo formado, 

agradecendo a todos que contribuíram para sua reeleição. Reforça seu compromisso com os 

moradores de Nazaré, Areia Branca e adjacências. Agradece ao Vice-Prefeito pela recepção 

calorosa e destaca a aceitação que ele tem por toda a cidade. Aborda críticas vindas de 

algumas pessoas, reforçando que Claudionor Moreira será candidato a prefeito de Capanema, 

desmentindo boatos e enfatizando a credibilidade conquistada. Parabeniza o Secretário 

Municipal, Valry Moraes, pela realização do Jecaps e expressa decepção em relação ao local 

do evento, destacando a falta de um ginásio poliesportivo no município. Compartilha sua 

tristeza como desportista e acredita que, com o comprometimento do futuro prefeito 

Claudionor Moreira e do Deputado José Priante, será possível construir um ginásio 

poliesportivo para a cidade. Agradece a todos desejando um bom dia e uma ótima sessão. O 

Presidente informa que irá será realizada uma sessão extraordinária para aprovarem todas 

os Projetos pendentes. Ele passa a Presidência ao Vice-Presidente Rui Reis, para que assim 

possa fazer uso da palavra. O Vereador Manoel Ximenes pede uma questão de ordem, mas 

não foi atendido. O Vereador Pedro Paulo começa agradecendo em nome do Dj. Cobra, a 

todos os amigos presentes. Os senhores vereadores, especialmente o Vereador Pedro Abraão, 

líder do governo, são solicitados a prestar atenção. Um decreto foi editado pelo prefeito Chico 

Neto, cuja competência é exclusiva, não cabendo à câmara votar ou revogar. O decreto trata 

de questões relacionadas aos servidores, discutindo possíveis perdas, ganhos ou ajustes. Na 

última terça-feira, informalmente, esteve com os vereadores José Santos, Paulo Afonso e 
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Jetro Lima, buscando o Procurador do município de Capanema, Antônio. O apelo ao Vereador 

Pedro Abraão é para que busque informações, dada sua experiência e competência como 

líder do governo. Assegura-se que nenhum servidor terá perdas, pois o prefeito precisa 

apenas ajustar para atender aos 54%, conforme a Lei de Responsabilidade Fiscal. Em janeiro, 

tudo voltará à normalidade. As horas extras, ganhos e férias de novembro e dezembro podem 

ser gozadas, mas o pagamento será em janeiro, garantindo a tranquilidade. Enfatiza a 

responsabilidade do governo, destacando que Capanema avançou sob a gestão do Chico 

Neto. Expressa confiança de que os esclarecimentos serão fornecidos pela gestão. O 

presidente interino, devolve a presidência para o Presidente Pedro Paulo. Na oportunidade, 

pergunta aos demais vereadores se podem votar em bloco os requerimentos, todos 

concordam e fica regimentalmente aprovado. Dando prosseguimento, o Vereador Pedro 

Abraão elogia a eloquência da fala do Vereador Pedro Paulo, destacando que, em sua opinião, 

o Prefeito Chico Neto merece aplausos por priorizar a não realização de demissões em massa. 

Ele enfatiza que demissões neste momento seriam muito prejudiciais, optando por uma 

adaptação temporária para atender à lei nos próximos dois meses. Reconhece que essa 

medida pode não agradar aos servidores, sendo inevitável, mas destaca a importância de 

evitar impactos negativos em seus registros e possíveis penalidades legais. O Edil ressalta a 

preservação dos empregos e a promessa de retorno à normalidade em janeiro. Ele reconhece 

que essa decisão é desafiadora para o gestor, mas destaca que foi tomada com planejamento 

e coerência. O Presidente informa que está pagando nesse momento, a segunda parcela do 

décimo terceiro e passa a presidência ao Vice Presidente Rui Reis. A Vereadora Patrícia Moura, 

em questão de ordem, deseja bom dia a professora Helena e em nome do seu amigo Marcão, 

deseja aos demais presentes. Ela agradece à Deputada Estadual Paula Titan pelo convite para 

a caravana Pró Mulher em Castanhal, evento do qual participou em representação à câmara. 

Destaca a importância de incentivar a participação das mulheres na política, ressaltando que 

a representatividade feminina ainda é limitada. Encoraja a presença de mais mulheres na 

próxima legislatura, enfatizando a necessidade de construir políticas públicas voltadas para 

http://www.camaracapanema.pa.gov.br/


 

 

 

ESTADO DO PARÁ 
CÂMARA MUNICIPAL DE CAPANEMA 

 

“ATA DA TRIGÉSIMA NONA SESSÃO ORDINÁRIA DO 6º PERÍODO LEGISLATIVO DA 19ª 

LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE CAPANEMA, EM 01 DE DEZEMBRO DE 

2023”. 
 
 

_______________________________________________________________________________________________________________ 

Rua Djalma Dutra, 101 – Centro – CEP: 68.700-020 –Capanema – PA. 

Fone – (91) 3462-3264 - CNPJ – 04.854.774/0001-30/ www.camaracapanema.pa.gov.br 
 

12 

as mulheres. Aborda a importância de encorajar colegas a se candidatarem, destacando que 

a participação feminina é uma soma, não uma concorrência. A Vereadora destaca sua 

solicitação para a construção de um Ginásio Poliesportivo, quadras cobertas nos bairros e a 

reforma do estádio Leandro Pinheiro. Expressa satisfação por contar com parceiros políticos 

que priorizam essas demandas, visando a efetivação das obras. Destaca a importância de 

apoiar o esporte, ressaltando que é fundamental para a saúde e educação, e acredita em dias 

melhores para o setor. Como entusiasta do esporte, compromete-se a levantar essa bandeira 

junto à população. A Vereadora expressa sua preocupação com o decreto relacionado ao 

servidor público, destacando o comprometimento no final do ano em relação aos valores 

repassados. Questiona a falta de planejamento e responsabilidade ao lidar com a situação, 

sugerindo que deveria ter sido antecipada a compreensão de que haveria extrapolação da 

folha. Destaca as contratações e gratificações a cargos de confiança que não são efetivos, 

levantando dúvidas sobre a gestão. A vereadora aborda a falta de esclarecimento sobre as 

dúvidas apresentadas ao procurador da Prefeitura, pedindo que seja compartilhado com os 

demais vereadores o que foi solicitado. Comenta sobre a recomposição do FPM, indicando a 

necessidade de revisão dos valores do servidor, sugerindo um decreto nesse sentido. 

Reconhece as conquistas para os servidores na gestão do Prefeito Chico Neto, mas expressa 

preocupação com a falta de acompanhamento ao longo do ano, que impactará as famílias no 

final do ano. Conclui confiante de que a situação se resolverá. O Presidente anuncia que irá 

contatar o Dr. Antônio para facilitar uma conversa com a Vereadora e os demais vereadores. 

Ele convoca o Vereador Leônidas Moreira para leitura dos requerimentos. Uma questão de 

ordem foi solicitada pelo Vereador Manoel Ximenes. O vereador cumprimenta a mesa, 

Presidente, assessores e a população. Ele aborda o comentário envolvendo a Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação Final, ressaltando a responsabilidade que essa comissão 

demanda. Destaca que, na terça-feira, foi convidado para representar a Casa em um evento 

na UFRA, mas optou por cumprir seu compromisso com a comissão. Ao chegar para a reunião 

marcada, o vereador Robson não estava presente. O vereador relata um episódio em que se 
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sentiu desrespeitado pelo colega, mencionando brincadeiras diminutivas recorrentes. Ele 

pede respeito e destaca a seriedade do trabalho legislativo, ressaltando que não é apropriado 

tratar questões de lei com brincadeiras. O vereador pede compreensão e respeito à sua 

posição, afirmando que não proferiu palavras ofensivas. Ele explica que, naquele momento, 

se sentiu ofendido e reagiu de forma a preservar o respeito mútuo. O vereador encerra, 

colocando a Presidência da comissão à disposição para qualquer outro Vereador. O Vereador 

Robson diz que gostaria apenas de se dirigir ao vereador Manoel Ximenes e perguntar 

diretamente a ele qual foi a palavra que usou quando ele entrou na sala e se sentiu diminuído. 

Solicitou gentilmente que o vereador relembrasse a palavra empregada. Destacou que essa 

situação nunca foi mencionada em plenário, conforme citado pelo Parlamentar. Quando o 

vereador Manoel Ximenes chegou à sala das comissões, foi chamado de "meu amigo" e 

informado sobre alguns problemas que precisava resolver, mencionando que estava ali 

mesmo com outras obrigações. Acrescentou que, na ocasião, o tom da voz do vereador 

Manoel Ximenes estava mais alterado, mas ressaltou que não desrespeitou o colega. Explicou 

que apenas mencionou sua situação pessoal, indicando que precisava cuidar de sua mãe, que 

estava hospitalizada, e que tinha outras responsabilidades a cumprir. Se o vereador Manoel 

Ximenes se sentiu diminuído com essa fala, ele pediu desculpas. Reiterou as desculpas e 

assegurou que não fará mais brincadeiras nesse sentido, destacando que sempre tratou o 

vereador Manoel Ximenes com respeito devido à sua idade, ao trabalho sério e digno na casa 

legislativa, e ao tratamento adequado às comissões. Declarou que nunca desrespeitou o 

vereador Manoel Ximenes e que mantém sua palavra de não repetir esse tipo de abordagem. 

Em prosseguimento o Vereador Leônidas dá início a leitura, em bloco, de todos os 

requerimentos desta pauta, que ficam regimentalmente aprovados, sem apartes; com 

exceção apenas do REQUERIMENTO Nº 012/2023 – EXMO. SR. VEREADOR JETRO LIMA DOS 

SANTOS, que não foi lido pois o vereador solicitou a retirada de pauta do mencionado 

requerimento. Em seguida, o primeiro secretário fez a leitura da INDICAÇÃO Nº 006/2023 - 

EXMO. SR. VEREADOR JOSÉ ANTÔNIO SILVA DOS SANTOS, para que possa ser formalizado 
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o encaminhamento ao Senhor Prefeito. A vereadora Patrícia Moura solicita a palavra e faz 

uma solicitação, que nesta data, de 20 de dezembro de 2023, dia do encerramento, conforme 

anunciado por Vossa Excelência, possamos oportunizar a inauguração da Sala da Procuradoria 

da Mulher da Câmara Municipal de Capanema, pois o espaço já se encontra praticamente 

concluído, com o início dos trabalhos desta Procuradoria para o começo do ano de 2024. O 

Presidente informa a Vereadora, que está acatada a sua solicitação. Em seguida, a vereadora 

Célia Janete e o Vereador Robson Alves, conforme questionados, informam ao Presidente 

interino, Rui Reis, que declinam de suas falas no grande expediente. GRANDE EXPEDIENTE: 

o Presidente em exercício, convida o vereador José Santos iniciou sua fala no grande 

expediente pedindo que fique registrado o pedido à Mesa, de uma homenagem à Professora 

Helena pelos serviços prestados, destacando sua dedicação à presença nas sessões. Na 

sequência o Vereador José, também aborda a polêmica em torno de um decreto municipal 

recente, criticando o presidente do Sindicato por culpar o prefeito Chico Neto pela situação 

financeira do funcionalismo público. O Vereador José Santos defende o prefeito, atribuindo a 

responsabilidade ao ex-presidente Fernando Henrique Cardoso por criar um percentual de 

gastos. Ele ressalta ainda a importância daqueles que realizam serviços prestado no 

município. O vereador argumenta que o Prefeito optou por cortes em gastos em vez de 

demissões, considerando o impacto social dessas medidas. Continuando, o vereador José 

Santos critica um sindicalista por convocar uma reunião sob a pretensão de lutar pelos direitos 

dos funcionários municipais, com o intuito de apresentar um pré-candidato a prefeito e se 

lançar como pré-candidato a vereador. Ele expressa descontentamento com essa estratégia 

política, sugerindo que desmerecer os funcionários dessa maneira não é apropriado. O 

vereador também aborda a questão dos salários no município, refutando a afirmação de que 

Capanema está há quase seis anos sem aumento. O vereador José Santos prossegue 

destacando que em Capanema, assim como os funcionários públicos, o restante dos 

habitantes também tem suas demandas a serem sanadas pelo Prefeito, como saneamento, 

saúde e melhorias na água. O Edil reconhece sua responsabilidade como agente político, mas 
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também menciona as cobranças que recebe, inclusive de familiares próximos e da população 

em geral. O vereador José ressalta que o Decreto estipula um período de 60 dias para 

determinadas medidas, enfatizando que isso não implica no fim dos direitos dos servidores, 

mas sim uma pausa temporária. Ele assegura que, após esse período, os direitos dos 

funcionários deverão retornar ao normal. O Vereador José Santos dirigiu-se aos funcionários 

públicos, alertando-os sobre pessoas que, supostamente, estão se apresentando como 

defensores de seus direitos. Ele sugere que, ao conhecerem melhor essas pessoas, poderiam 

compreender suas verdadeiras intenções e motivações por trás de suas declarações. O Edil 

também expressa desacordo com a forma como o sindicalista aborda a situação, acusando-o 

de transmitir uma mensagem de que o parlamento é conivente ou contrário aos interesses 

dos funcionários públicos. Ele assegura o apoio do parlamento aos servidores, e pediu ao 

sindicalista que lutasse de forma coerente. E disse ainda, prometendo uma resposta 

adequada a qualquer acusação injusta ou difamatória, reafirmando a confiança nos colegas 

vereadores, elogiando o profissionalismo de cada um e destacando o desenvolvimento e 

crescimento de Capanema, atribuindo grande parte desse progresso ao prefeito e à atuação 

desta Casa. Na sequência, o Vereador Manoel Ximenes, solicita um aparte, e aborda a questão 

do decreto do Prefeito Chico Neto relacionado aos gastos do município. Ele parabeniza o 

conhecimento do colega vereador José Santos e destaca que o Prefeito não criou a Lei de 

Responsabilidade Fiscal nem o limite de 54%, salientando que essa normativa já existia 

anteriormente. O Vereador Manoel Ximenes prossegue dizendo que recebeu diversas 

reclamações da população sobre o decreto e explicou que, embora a aprovação do decreto 

não seja competência da Câmara, sugeriu que os vereadores buscassem o prefeito Chico 

Neto para entender melhor a situação. O Edil expressa a crença de que quando um prefeito 

emite um decreto desse tipo, é porque está enfrentando algum tipo de dificuldades e 

necessita agir. O vereador Manoel Ximenes reconhece a responsabilidade e cuidado que o 

Prefeito demonstra em relação ao funcionalismo, destacando que Chico Neto afirmou ter a 

opção de demitir até concursados para atender ao limite de gastos de 54%, conforme 
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permitido pela lei. O Edil assegura que o Prefeito está atento para não prejudicar os 

funcionários e que a situação será estacionada por 60 dias, após os quais os benefícios aos 

servidores serão retomados. O Vereador José Santos retoma a sua fala, destacando a 

importância de permanecer atento e continuar o trabalho. Ele enfatiza a importância de 

manter o foco no desenvolvimento do município e na harmonia entre os poderes para cumprir 

a missão do parlamento. O Edil elogia o atual método da Câmara Municipal de resolver 

questões por meio do diálogo, contrastando com métodos antigos de resolução por conflitos 

físicos. O vereador conclui parabenizando Capanema pelo crescimento e amadurecimento 

evidenciados na abordagem mais dialogada e colaborativa. O presidente pede à servidora 

Fernanda que chame o servidor Luiz, que também é o atual presidente do sindicato, para 

uma conversa em seu gabinete. Informa que, embora o Servidor estivesse disponível para 

digitar atas, agora ele não será mais responsável por essa tarefa. Em vez disso, cuidará do 

setor de arquivo devido à necessidade de dedicação nessa área específica. O presidente 

esclarece que, apesar de rumores sobre a demissão do Servidor Luiz de sua função na 

Câmara, isso não ocorreu. Ele ressalta que Luiz não foi demitido, mas sim realocado de suas 

responsabilidades anteriores. Na sequência, o Presidente em exercício, convida o Vereador 

Paulo Afonso para realizar seu pronunciamento no grande expediente. O Vereador inicia sua 

fala cumprimentando a Mesa, ao Vereadores e aos demais presentes. Em seguida, expressa 

sua gratidão aos Deputados da Assembleia Legislativa do Pará Fábio Freitas e Josué Paiva, 

membros de seu partido Republicano, pelas emendas destinadas a beneficiar Capanema. Ele 

destaca o aporte de 50 mil reais para a AMACAP – Amigos dos Animais de Capanema, 100 

mil reais para a Igreja do Sagrado Coração de Jesus e mais 300 mil reais para a ACIC – 

Associação Comercial de Capanema, através desse Vereador e do Secretário Municipal de 

Indústria e Comércio, Marcelo Pierre. O Vereador Paulo Afonso destaca a importância das 

emendas para beneficiar os habitantes de Capanema. Ele expressa sua preocupação com a 

difamação em vídeos por servidor da Casa e afirma que não permitirá que isso prejudique 

sua imagem e a do Prefeito Francisco Neto. O vereador relata uma reunião recente com 
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outros membros do legislativo, incluindo o presidente Pedro Paulo, o Vereador José Santos e 

o Vereador Jetro Lima, na qual buscaram esclarecimentos sobre o decreto junto à assessoria 

jurídica da Prefeitura, representada por Sr. Antônio Sousa. O Vereador Paulo Afonso enfatiza 

a conformidade com a Lei de Responsabilidade Fiscal e explica a redução temporária de 

despesas com pessoal, visando manter o equilíbrio financeiro. Ele ressalta que o decreto não 

extingue direitos, destaca a recomposição de perdas salariais e alega que a prefeitura agiu 

de maneira responsável para evitar demissões em massa e tomou a melhor decisão diante 

da situação. Ele menciona que o Senado já aprovou uma lei e que hoje o dinheiro entrou nos 

cofres dos estados, sendo a responsabilidade destes repassar aos municípios. O vereador 

destacou a importância de evitar demissões em massa e defendeu a responsabilidade do 

prefeito nesse contexto difícil, ressaltando que não está defendendo o prefeito por 

necessidade, mas sim pela coerência na tomada de decisões diante dos desafios enfrentados. 

O Vereador continua seu discurso repudiando veementemente qualquer tentativa de 

difamação contra sua imagem e a de seus colegas, rejeitando a ideia de que são coniventes 

ou comprados pelo prefeito. Ele desafia aqueles que fazem acusações a apresentarem provas, 

enfatizando que não aceita que sua reputação seja prejudicada injustamente. O Edil afirma 

que todos têm o direito de buscar melhores condições, mas critica a abordagem de alguns 

indivíduos, sugerindo que a busca por direitos violados deve ser feita através dos meios legais. 

Ele reforça a importância de um diálogo respeitoso e transparente sobre questões 

relacionadas à administração municipal. Em seguida, o Vereador José Santos solicita um 

aparte, e menciona que o Presidente do Sindicato não cita a Câmara em seus vídeos sobre o 

Decreto, após a circulação do vídeo, ele recebeu muitas mensagens de pedidos de 

esclarecimentos e explicações por parte da população. Ele destaca dois pontos em relação à 

suspensão de abonos e direitos conforme previstos no decreto. Primeiramente, menciona a 

suspensão de benefícios como diárias e horas extras, explicando que, durante os dois meses, 

os servidores não têm a obrigação de realizar trabalho além do estipulado. O segundo ponto 

abordado foi o impacto da suspensão do quinquênio para alguns servidores durante o período 
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especificado, esclarecendo que, embora haja essa suspensão temporária, os benefícios serão 

retomados posteriormente. O vereador ressalta que a Câmara se manifesta em resposta às 

mensagens recebidas, enfatizando que o decreto não passa pela Câmara, sendo uma 

prerrogativa exclusiva do Prefeito. O Vereador Paulo Afonso conclui sua fala dirigindo-se ao 

Vereador José Santos. Ele expressa compreensão de que o cidadão em questão não 

mencionou diretamente a Câmara, mas ressaltou que a forma como ele se expressa pode ser 

interpretada como uma crítica à ausência de ação da Câmara Municipal. O parlamentar sugere 

que o objetivo do cidadão pode ser ganhar visibilidade ao afirmar que lutará pelos direitos 

dos cidadãos, insinuando que a Câmara não está agindo. Ele menciona ainda que o cidadão, 

ao levar alguns servidores a uma reunião política, já está sinalizando suas intenções políticas. 

O vereador Paulo Afonso desafia o cidadão a realizar seu trabalho e mostrar sua capacidade, 

expressando que este cidadão é alguém de muita inteligência. Em prosseguimento, a 

Vereadora Patrícia Moura solicita uma questão de ordem destacando que, embora reconheça 

o papel do Presidente do Sindicato em realizar seu trabalho, discorda da maneira como foi 

organizada a reunião para tratar do decreto. Ela argumenta que a discussão sobre o decreto 

deveria ocorrer separadamente da política, especialmente ao lançar uma pré-candidatura a 

Prefeito e vereador durante o evento. A parlamentar enfatiza que a questão do decreto é 

válida e impactante para os servidores, mas a fusão desse debate com a política compromete 

a essência da discussão. Ela salienta que a medida pode afetar financeiramente os servidores. 

Ela enfatiza que apesar de ser concursada municipal, não está defendendo seu próprio 

pagamento, uma vez que está licenciada, para o exercício de mandado eletivo de vereadora, 

destacando a importância do discurso em consideração aos demais. A Vereadora Patrícia 

Moura conclui argumentando que o Presidente do Sindicato foi infeliz ao mesclar a discussão 

do decreto com o lançamento de pré-candidaturas políticas. Na sequência, o Vereador Paulo 

Afonso faz um requerimento de cunho pessoal com base no artigo 125 do regimento interno. 

Ele solicita ao presidente que a secretaria da Casa lhe forneça por escrito as atas 17 e 24 na 

íntegra. O Vereador José Santos levanta uma questão de ordem, relembrando um pedido 
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feito anteriormente sobre a limpeza de bueiros, mencionando que aguarda que o trabalho 

seja realizado antes das chuvas, especialmente no Bairro de Aparecida. O conselheiro de Meio 

Ambiente da Casa, o Vereador Paulo Afonso afirma ter feito um requerimento na última 

sessão a respeito desse assunto, e fez ainda, um ofício ao Secretário de Meio Ambiente,  Elcio 

Pereira, solicitando a limpeza dos bueiros, valetas, bueiros, aguardando uma resposta. E que 

o Ofício contempla o Bairro Aparecida. O Vereador José Santos pediu que fosse registrado 

seu apelo para que houvesse um contato com o secretário visando um posicionamento sobre 

quando se dará realização do trabalho, evitando problemas como alagamentos e prejuízos 

para os moradores, destacando sua proximidade com a situação por residir no Bairro de 

Aparecida. A segunda questão abordada pelo Vereador José Santos envolve a coleta de lixo 

em Capanema. Ele propôs a formação de uma equipe de vereadores para visitar a empresa 

responsável pela coleta e verificar se as informações sobre a quantidade de veículos alocados 

condiziam com a realidade. O presidente concordou com a proposta e sugere que a visita 

fosse agendada para a próxima terça ou quarta-feira, às 10 da manhã, ficando assim, a 

quarta-feira como opção aceita. O Presidente Pedro Paulo faz um comunicado para registrar 

na ata da reunião. Ele esclarece que pediu ao Vereador Manoel Ximenes, que permanecesse 

presente na sala das Comissões para evitar mal-entendidos e participasse da conversa que 

teve com o Servidor da Casa, Luiz. O Presidente deixa claro, que não demitiu o servidor 

concursado da Câmara, e que remanejou o Servidor Luiz, para o setor de arquivo devido a 

necessidades específicas da Câmara. Na oportunidade ele explica ao servidor que o decreto 

em discussão se aplica ao Poder Executivo, não à Câmara, e convidou os Vereadores, bem 

como, o servidor para comparecer na segunda-feira, no prédio do Poder Legislativo para ouvir 

diretamente do procurador do município as explicações sobre o assunto. Ele destaca seu 

orgulho em ser o primeiro presidente a abrir uma mesa de negociação entre vereadores, 

sindicatos e prefeitura, e reitera seu respeito pela posição dos vereadores e pela decisão do 

prefeito em relação ao decreto. O Vereador Rui Reis, enfatiza que, em sua opinião, o corte 

nos gastos foi necessário para evitar ultrapassar o limite estabelecido. Ele ressalta que a 
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questão não é a disponibilidade de dinheiro, mas a necessidade de obedecer ao teto de 54% 

nos gastos. O Vereador Paulo Afonso interveio para esclarecer que, conforme citado por ele, 

são informações do jornal do Comércio, Farroupilha, Porto Alegre - RS, de que a compensação 

do FPM será depositada nos cofres do Estado, que, por sua vez, se compromete a repassar 

aos municípios. Esgotada a pauta, o Presidente declara encerrada a presente Sessão, 

convidando a todos para a oração do Pai Nosso. Eu, Fernanda Guerreiro Martins, servidora 

desta Casa, lavro este documento para ser lido e validado por quem de direito. Sala das 

Sessões da Câmara Municipal de Capanema, em 01 de dezembro de 2023. 
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